

Posudek vedoucího diplomové práce

na téma: **Význam strukturálních fondů v politice hospodářské a sociální soudržnosti EU**

autor: **Šárka Lošťáková**

Diplomantka si zvolila velmi aktuální, ale zároveň velmi rozsáhlé téma. Význam strukturálních fondů v politice hospodářské a sociální soudržnosti EU, zvláště v regionální politice roste ČR se strukturálními fondy seznámila po vstupu do EU, ale již před tím poměrně úspěšně využívala předostupné fondy a programy (Phare, ISPA a SAPARD, kde byl také prověřen programový přístup programů. Strukturální fondy využívá Česká republika především pro dosažení stabilního rozvoje, který bude umožňovat vyrovnání ekonomické úrovně s průměrem zemí EU. Základem pro využití strukturálních fondů je programový dokument. Rámec podpory společenství, který zformulovala EU na základě priorit Národního rozvojového plánu ČR a po několika měsících vzájemných konzultací byla 18. 12. 2003 zástupci EU potvrzena jeho konečná verze. Tím byly vytvořeny předpoklady pro čerpání finančních prostředků pro ČR v letech 2004 – 2006.

Diplomová práce má celkový rozsah 79 stran a je logicky strukturována na: Úvod, 3 kapitoly a závěr. Práce také obsahuje seznam literatury, tabulek a obrázků.

V práci nejsou poznámky, což je určitý nedostatek a také chybí seznam používaných zkratk. Diplomová práce je i přes některé dílčí kritické po stránce formální odpovídá nárokům obvyklým na podobný typ prací.

První kapitola – Politika hospodářské a sociální soudržnosti EU je orientována na stručný historický exkur EU, specifikaci cílů politiky hospodářské politiky v EU v minulosti a současnosti, dále je věnována prostorovému rozdělení regionů EU, jelikož to je zvláště důležité pro využití nástrojů a harmonizaci principů politika sociální a hospodářské soudržnosti EU. Této problematice věnuje diplomantka oprávněně značnou pozornost. Autorka práce v závěrečných podkapitolách hodnotí význam strukturálních fondů a mechanismus čerpání prostředků EU.

Druhá kapitola – Politika hospodářské a sociální soudržnosti ČR je zaměřena především na operační programy. Druhá podkapitola je věnována využití strukturálních fondů, ČR sice nemá delší zkušenost s využitím fondů, ale bylo by zajímavé na bázi komparativní ekonomie provést srovnání např. s Maďarskem, Polskem, ale i Rakouskem.

Třetí kapitola - Rozvoj lidských zdrojů o regionech – 3. priorita Společného regionálního programu. Tento program je orientován na dosažení vysoké a stabilní zaměstnanosti založené na kvalifikované a flexibilní pracovní síle. Do popředí se tak v DP dostává problematika rozvoje pružného trhu práce, prevence nezaměstnanosti a snížené počtu ohrožených sociálním vyloučením prostřednictvím integrovaného přístupu a odstraňování bariér znesnadňující účast na trhu práce včetně diskriminace podle pohlaví .

Diplomantka věnuje značnou pozornost problematice sociální integrace v regionech. Žadatelé o podporu v rámci tohoto cíle musí prokázat v projektu znalost daného regionu, ale též, že jim navrhovaný projekt bude z převážné míry sloužit cílové skupině, tj. sociálně

ohroženým osobám. V tomto kontextu diplomantka zpracovala případovou studii 3.2 Návrat obyvatel azylového domu pro muže v Kroměříži do společnosti a na trh práce – projekt přehlášený v rámci SROP. Projekt byl zpracován v průběhu roku 2005 a podán gestorovi grantového schématu Zlínského kraje. Vlastní projekt vychází z mezioborového přístupu a empirického průzkumu sociálních skupin postižených bezdomovectvím. Vlastní projekt je koncipován jako střednědobý a měl by být realizován v letech 2006 – 2008. Projekt je náročný po stránce zajištění jak finančního, tak personálního a proto bude pozitivní skutečností, že část prostředků bude hrazena z Evropského sociálního fondu.

Závěr diplomové práce potvrzuje, že diplomantka je schopna vyvodit samostatné závěry, což jednoznačně prokazují konkrétní shrnutí v Závěru obsažené.

Diplomová práce má převážně deskriptivní charakter Práce .

Po prostudování práce konstatuji, že práce má velmi dobrou úroveň a proto diplomovou práci **Šárky Lošťákové** „Význam strukturálních fondů v politice hospodářské a sociální soudržnosti EU“ **doporučuji k obhajobě.**

V průběhu ústní obhajoby žádám autorku DP, aby zodpověděla následující otázky:

1. Jaká je míra využití strukturálních fondů v ČR v porovnání s Maďarskem, Polskem a Rakouskem?
2. jaký je význam mají strukturální fondy EU pro rozvoj průmyslových zón a klastrů a to v kontextu vyrovnávání a to v kontextu vyrovnávání ekonomické úrovně zejména sociálně slabých a ekonomicky zaostávajících regionů v ČR s průměrem EU?

V Praze dne 27.4.2006

PhDr. Mgr. Pavel Seknička, Ph.D.